

# 今年以来债市持续走牛 30年期国债收益率跌破2.5%

■本报记者 韩昱

今年以来,债券市场表现延续强势行情,其中,超长期国债表现尤为出色。

中债登最新数据显示,截至3月25日收盘,10年期国债收益率报2.3151%,较2月初有较大幅度下行(2月1日报2.4353%)。在3月初,10年期国债收益率还曾跌破2.3%。30年期国债收益率在3月18日以来持续处于2.5%关口下方,3月25日报2.4962%。此前的2月1日,其还处于2.6472%水平。

在3月21日国新办举行的近期投资、财政、金融有关数据及政策新闻发布会上,财政部副部长廖岷表示,中国政府债券在市场上一直受到广泛欢迎,过去几个月,海外投资者连续多月增持,成为亚洲表现最好的政府债券之一。

那么,今年以来债券市场持续走牛的原因有哪些?东方金诚研究发展部总监冯琳在接受《证券日报》记者采访时表示,这是由于基本面上需求偏弱、宽货币预期升温、机构配债需求旺盛等因素的共同影响。同时,在债市走牛预期和“资产荒”背景下,为增厚收益,机构对超长期国债的配置和交易升温,尤其是交易需求的大幅上升,带动30年期国债收益率持续向下突破,且30年期国债与10年期国债的期限利差也呈现趋势性下行。

中信证券首席经济学家明明

在接受《证券日报》记者采访时从多个角度作出分析:政策面上,降准之后,宽货币利多未尽,价格端工具发力预期持续发酵;资金面上,供给端稳定而需求端仍待提振,资金利率平稳偏松;情绪面上,股债跷跷板效应钝化,债市做多惯性形成,呈现对利多敏感、对利空钝化的倾向,市场往往会将信息向利多的方向解读。

值得一提的是,在30年期国债收益率下行之际,机构投资者交易热情高涨,这也带动以30年期国债为跟踪指标的30年期国债交易型开放式指数证券投资基金(以下简称“ETF”)备受资金青睐,净值出现大涨。

例如,Wind数据显示,市场首只30年期国债ETF,即鹏扬中债-30年期国债ETF最新规模已达到17.59亿元,今年以来出现大幅增长(2023年12月31日,其规模尚为3.53亿元)。同时,新产品也在不断扩容。3月21日,博时上证30年期国债ETF完成募集,净认购金额超48亿元,成为市场上第二只超长期国债ETF。

明明认为,超长期国债ETF行情较好的逻辑和债券走强的逻辑基本一致,其驱动因素可以归纳为以下几点:中期视角下,面对低利率环境下的“资产荒”问题,商业银行不得不采取拉长久期、信用下沉等策略来抬高组合收益;长期视角下,存款降息机制代替MLF(中期借贷便利)降息发力,长期限存款品种降息幅度大,或对久期更长的



资产定价影响更大;此外,超长期较高资本利得吸引权益投资者,促使市场交易风格转向极致。

“展望后市,近期支撑债市走强的因素并未变化。”冯琳表示,但目前债市长端和超长期收益率绝对水平都已处于历史低位,交易拥挤度很高。

明明认为,综合来看,当下债市交易行为较为极致,对于利多和利空因素均较为敏感,尚未出现形成单方面趋势的破局点,长债利率或维持2.2%到2.4%之间的宽幅波动格局。长期来看,基本面内生修复动能偏弱格局尚未扭转,长债和超长期利率维持低位或存在支撑,

因此高于2.4%时可坚定配置。

冯琳预计,接下来债市还会表现出相对较高的波动性,长端和超长期可能会出现阶段性的回调,但回调空间有限。预计10年期国债收益率在2.4%附近、30年期国债收益率在2.6%至2.7%附近有比较强的支撑。

## 中国市场吸引力不断增强 跨国企业加码“投资中国”

中国贸促会发布的《2023年第四季度中国外商营商环境调研报告》显示,八成以上受访外资企业对2023年中国营商环境评价为“满意”以上,九成以上认为中国市场富有吸引力,近七成看好未来五年中国市场前景。

■本报记者 苏诗钰  
见习记者 张梦逸

3月24日,中国发展高层论坛2024年年会在北京开幕。本次年会以“持续发展的中国”为主题,包括主要国际组织负责人、世界500强企业负责人、国际著名学者在内的110多位外方正式代表参会。

参会的外资企业负责人纷纷表示看好中国。中国发展高层论坛2024年年会外方主席,美国安达集团董事长兼首席执行官埃文·格林伯格表示:“中国经济增速是人类历史上前所未有的。随着中国经济规模不断增长,其影响力也在不断扩大。中国的经济转型为中国人民和全世界创造了巨大机遇。”

### 中国市场仍具有强大吸引力

对于外资企业来说,中国市场仍然具有强大的吸引力。

商务部近日公布的数据显示,今年1月份至2月份,全国新设立外商投资企业7160家,同比增长34.9%。商务部外资司负责人表示,跨国公司依旧看好中国市场发展机遇,持续加码“投资中国”。

“从经济基本面来看,中国为外资企业塑造了良好的经济发展环境。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授、全球创新与治理研究院执行院长吕越在接受《证券日报》记者采访时表示,中国一方面拥有超大规模市场,为外资提供了广阔的投资空间,另一方面具有全球最完备的产业体系,有利于产业链上下游形成聚合优势,助力外资企业加大在华投资力度。

除了经济基本面上的优势,近年来,中国政府在加大对外开放力度、优化外商投资环境方面的持续努力,也增强了中国对外资企业的“引力”。

在国新办日前举行的例行吹风会上,商务部外国投资管理司司长朱冰表示,2023年出台的《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》获得了业界的广泛关注和高度评价,总体看,超过六成的政策举措已经落实或者已经取得了积极进展,超过九成的受访外资企业评价较好。

在2024年,吸引外资政策仍在持续出台。日前,国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》,在拓宽外商投资空间、进一步优化营商环境、进一步提升要素跨境流动便利化水平等方面,采取务实措施,更大力度吸引外资。

吕越表示,从营商环境来看,近年来,中国通过放宽市场准入,持续推进电信、医疗等领域扩大开放,加快促进公平竞争,在政府采购活动中平等对待内外资企业,主动对接国际高水平经贸规则,极大改善了外资企业的外部发展环境,为持续吸引外资做出了重要贡献。

中国在优化营商环境方面的努力得到了外资企业的普遍认可。中国贸促会发布的《2023年第四季度中国外商营商环境调研报告》显示,八成以上受访外资企业对2023年中国营商环境评价为“满意”以上,九成以上认为中国市场富有吸引力,近七成看好未来五年中国市场前景。

### 投资中国就是投资未来

对于今后我国吸引外资企业的情况,受访专家普遍认为形势良好。

“中国经济具有韧性,长期向好的趋势没有改变,国内需求仍将保持持续增长,中国对于外资仍然具有强大的吸引力。”上海立信会计金融学院自贸区研究院副院长肖华对《证券日报》记者表示,今后我国吸引外资虽然面临较大挑战,但将保持稳步增长的势头,同时结构将不断优化,外商投资先进制造业和高端服务业的比重将保持稳步上升。

从今年1月份至2月份的外商投资数据看,其结构优化的趋势已有所显现:高技术产业引资714.4亿元,占实际使用外资金额比重为33.2%,其中高技术制造业实际使用外资282.7亿元,同比增长10.1%。

吕越也认为,外企对中国市场的发展前景保持较高信心。从引资结构来看,外商在华投资正处于转型升级阶段,后续表现较为乐观;从引资来源来看,部分发达国家在持续扩大对华投资,2024年1月份至2月份,法国、西班牙、澳大利亚、德国实际对华投资分别增长585.8%、399.3%、144.5%、19.8%,表明在全球产业回流背景下,部分发达国家继续加强对华合作,积极来华投资发展。

在外资企业持续青睐中国的同时,中国开放的大门也将越开越大。

在上述例行吹风会上,国家发展和改革委员会秘书长伍浩表示,下一步,国家发展和改革委员会会同各地区各部门,以稳步扩大规则、管理、标准等制度型开放,合理缩减外资准入负面清单,持续优化营商环境,强化外资项目服务等四个方面为重点,扎实推进高水平对外开放。

“我们相信,对于跨国公司来说,与中国同行就是与机遇同行,投资中国就是投资未来。”伍浩表示。

## 高盛等外资维持超配中国资产策略 利好因素叠加凸现A股投资价值

■本报记者 谢若琳  
见习记者 毛艺融

近日,高盛、瑞银等多家外资巨头频频唱多A股,中东机构则密集调研A股并展现出浓厚兴趣,外资机构也加快在华展业步伐,同时北向资金持续净流入,多重积极因素汇集,A股市场投资价值持续显现。

### 海外资金加快布局A股

从资金面看,A股资金的交易活跃度明显提升。Wind数据显示,截至3月25日收盘,当日A股成交额破万亿元,为1.0489万亿元。进一步来看, A股的区间日均成交额从1月份的约7428亿元升至2月份的9584亿元,再继续升至3月份(3月1日至3月25日)的1.0425万亿元。

外资及活跃资金也在逐渐回流中。从个股来看,截至2023年三季度末,QFII现身1049只个股的前十大股东名单。同时,随着部分公司2023年年报披露,QFII相关仓位陆续浮出水面,包括摩根士丹利、淡马锡富敦投资、阿布扎比等机构持续加

仓三超新材、紫金矿业等多只个股。此外,近期北向资金持续净流入。自2月份以来截至3月25日收盘,A股市场北向资金累计净流入额达到829.19亿元。

从外资机构最新表态来看,近期高盛研究团队表示,对中国A股市场维持超配。高盛团队预测,MSCI中国和沪深300指数2024年的每股盈利增长预计在8%至9%。在投资主题上,高盛关注高股息国企股票、现金回购、专精特新“小巨人”等主题。

外资机构对中国股市强有力的信心,来自政策的密集部署与支持,海外投资者对A股的情绪回暖等多方面。

政策密集部署推动A股市场企稳回升。瑞银证券中国股票策略分析师孟磊表示,自1月中旬以来,多部门密集发声,彰显维护资本市场决心。孟磊认为,今年A股市场的上行动能未改。名义GDP增速反弹将带动A股企业营收增速回升,推动A股沪深300指数的每股盈利增速从2023年的3%提升至2024年的8%。另外,预计长线资金进入A股市场以

及北向资金的回归有望抬升估值中枢。

海外对冲基金也在加速布局A股。高盛股票策略分析师付思对《证券日报》记者表示,尽管目前海外主动型资金在中国股票仓位的配置处于历史低位,但比较积极的信号是,海外对冲基金以今年1月中旬为拐点,对A股、中概股、港股的资金转为净流入。海外对冲基金通常比主动型资金更活跃,能最快反映出海外投资者的情绪变化。同时,近期北向资金持续净流入,也反映出外资积极布局A股的一致态度。

富有活力的中国市场也持续吸引着全球投资者。在MSCI大中华区业务主管钟雄伟看来,对国内外投资者而言,作为成长引擎的中国市场规模庞大。从2010年到2024年,MSCI中国全股可投资市场指数的成份股数量从约1800只攀升至超过3800只,指数成分股总体流通市值从约1.02万亿美元跃升至3.9万亿美元。MSCI中国A50互联互通指数是近年来最重要的创新之一,目前全球有12只关联ETF,总值约6亿美元的港交所期货未平仓合约,这些数据

认证了全球投资市场对中国经济增长潜力的信心。

### 机构调研频现外资身影

今年以来,外资资管机构密集调研A股,寻找投资机会。Wind数据显示,截至3月25日记者发稿,年内外资机构密集调研349家A股公司,累计调研次数超500次,其中包括高盛、瑞银、花旗、摩根大通、野村证券、巴克莱银行等知名外资机构。

值得注意的是,中东机构调研热情高涨。Wind数据显示,今年以来,沙特阿拉伯国家石油公司、阿布扎比投资局、阿曼国家总储备基金等中东机构现身欣旺达、中控技术、晶科能源等上市公司的机构调研名单。

从行业分布来看,中东机构对A股公司的关注集中在电力设备、医药生物、新能源等领域,多只行业个股备受青睐。同时,多家A股公司披露的前十大股东名单里也频频出现阿布扎比投资局、科威特政府投资局等身影,其持仓比例受到关注。另外,外资机构加快在华展业

## A股退市进行时 资本市场新陈代谢加速

■本报记者 田鹏

本周五(3月29日),ST贵人将正式摘牌,成为2024年一季度第6家强制退市的上市公司。今年一季度A股市场退市数量将与2021年同期历史最高纪录持平。

此外,\*ST新海、\*ST博天和ST星源等3家公司也已提前锁定退市结局。从原因来看,\*ST新海和\*ST博天为年内首两例触及重大违法被强制退市的案例,其余7家则均属于触及“交易类强制退市”的情况。

另据Wind数据显示,还有\*ST碳元、\*ST佳沃、\*ST莫高在内的24家公司或因触及财务类指标而面临退市风险。

由此不难看出,多元化退市机制威力正在发挥效果,推动资本市场新陈代谢能力不断提高,“有进有出、优胜劣汰”的更优市场生态正在加速形成。星图金融研究院研究员武泽伟对《证券日报》记者表示,随着市场优胜劣汰的加速,市场更加注重理性投资、价值投资,市场资源将进一步向优质标的集中,有助于优化资源配置效率,提高资本运用效率,增强资本市场

的潜在回报。

### 多元化退市机制威力不断彰显

退市机制作为资本市场一项重要的基础性制度,也是全面深化资本市场改革的重要部分。今年以来,多元化退市机制威力不断彰显,一批劣质公司加快退出市场。数据显示,年内已有包括\*ST新海、\*ST博天、ST贵人、ST星源、\*ST华仪、\*ST柏龙、\*ST泛海、\*ST爱迪、ST鸿达在内的9只股票已锁定退市或已完成摘牌退市。

进一步来看,触及交易类强制退市标准成为上述公司退出资本市场的主要原因。统计显示,上述9只股票中,有7只触及交易类强制退市,即连续20个交易日的每日股票收盘价均低于1元,占比达77.78%。其中,除ST星源和即将本周五摘牌的ST贵人外,其余5只股票均已退市。

对此,东源投资首席分析师刘祥东对《证券日报》记者表示:“交易类强制退市”类型占比颇高,意味着市场正在通过强制退市机制,将那

些缺乏活力、不被市场认可的公司剔除出去,从而净化市场环境,提高市场效率,有助于形成优胜劣汰的市场机制,推动上市公司更加注重提升内在价值,增强市场竞争力。

此外,上述9只股票中,还包括了\*ST新海和\*ST博天等2只因触及重大违法被强制退市的股票。据悉,前述2家公司均因连续多年年度报告存在虚假记载情况而触及重大违法强制退市标准。其中,\*ST新海在2014年至2019年年度报告中存在虚假记载情况;\*ST博天则在2017年至2021年年度报告中存在虚假记载情况。

与此同时,随着风险警示类公司2023年经营业绩陆续发布,一批或触及财务类强制退市指标的,公司也浮出水面。据Wind数据显示,截至目前,共计24家A股上市公司或面临退市风险,原因皆为有关公司在连续两年业绩亏损的情况下,最新年度业绩续亏。

前海开源基金首席经济学家杨德龙在接受《证券日报》记者采访时表示,多元化退市机制威力不断显现,加速了资本市场优胜劣汰。当前,资本市场正处于投资窗口期,投资者更加青睐业绩优良的个股。借

助财务类强制退市标准可以有效帮助投资者筛掉一批业绩欠佳的公司,从而提高A股上市公司整体质量。

### 拓展多元退出渠道 加大主动退市力度

事实上,畅通资本市场出口,不仅要加大对强制退市制度的执行力度,切实做到“出现一家,退市一家”,也要进一步拓展多元退出渠道,为主动退市的公司提供更多选择。

在此背景下,中国证监会主席吴清在十四届全国人大二次会议经济主题记者会上表示,“很多方面呼吁要加大退市力度,我们将付诸行动。一方面,设置更加严格的强制退市标准,做到应退尽退。另一方面,完善吸收合并等政策,进一步拓宽多元退出渠道,也将推动一些公司主动退市。强制退市和主动退市,下一步都要加大力度”。

但从实际情况来看,A股市场主动退市、市场化退市仍明显不足。截至2023年底,A股共56家公司主动退市,占比约为3%。其中,真正由股

东大会决议申请退市的仅4例,占比约为2%。

谈及主动退市数量较少的原因,刘祥东认为,首先,公司管理层和股东对于主动退市的认知可能存在偏差。公司通常将上市视为一种荣誉和地位的象征,而忽视了退市也是一种正常市场行为。其次,主动退市涉及股东、债权人、员工等众多关联方的利益平衡,各方之间的利益协调可能成为一个难题。最后,退市过程中的信息披露、监管和审核要求通常会更加严格,公司担心这些行为可能会暴露其经营状况和动向,进而影响公司的发展。

为此,刘祥东建议,首先,加强退市制度宣传和培训,提高公司管理层和股东对主动退市的认识和理解。其次,建立健全利益协调机制,设立专门的协调机构或委员会,确保退市决策能够兼顾各方利益,减少利益冲突。此外,完善信息披露和监管要求,提高退市过程的透明度和公正性。最后,鼓励中介机构积极参与主动退市过程,在评估退市风险、制定退市方案、协调各方利益等方面为公司提供专业的咨询和服务。